

ДВА АРГУМЕНТА В ПОЛЬЗУ СУЩЕСТВОВАНИЯ БОГА

Руслан Гагуа

Полесский государственный университет, Пинск, Беларусь

gagua@tut.by

Автор предлагает в представленной статье два онтологических доказательства в пользу существования Бога

Ключевые слова: Бог, философия, онтологический аргумент, логика, теология

TWO ARGUMENTS FOR THE EXISTENCE OF GOD

Ruslan B. Gagua

Polesky State University, Pinsk, Belarus

The author offers in the presented article two ontological proofs for the existence of God

Keywords: God, philosophy, ontological argument, logic, theology

Во времена раннего Христианства существование Бога принималось исключительно на веру, и этого было вполне достаточно для постепенно христианизирующейся Европы. Один из наиболее известных раннехристианских теологов, живший во II–III веках нашей эры Квинт Септимий Флоренс Тертуллиан, утверждал, что верует в Бога именно потому, что евангельские события одновременно очевидны и невозможны. Его парадокс о рождении, распятии и воскресении Иисуса Христа со временем упростили до общеизвестной формулы: *credo absurdum quia est* – верую, поскольку абсурдно.

Такое положение сохранялось на протяжении тысячи лет, пока появившиеся в Европе университеты вместе со схоластическим направлением в философии в корне не изменили восприятие Бога в теологии. Повсеместно стали утверждаться идею, согласно которым вера и рациональность – два противоречащих друг другу пути к постижению истины.

Начиная с XI столетия в христианской философии появляются логические обоснования существования Бога. Считается, что первое такое доказательство или онтологический аргумент, выводимый из самого определения Бога, принадлежит Ансельму, архиепископу Кентерберийскому. В своем труде «*Proslogion*» он выдвинул идею, согласно которой, в разуме любого человека, даже безумца, утверждающего, что «Бога не существует», присутствует понимание предельной реальности. Каждый имеет представление о совершенстве, лучше которого невозможно ничего вообразить. Это совершенная субстанция и есть Бог, а поскольку он существует в рассудке, он необходимо существует и в реальности.

Одни, например Рене Декарт, высказавший похожие суждения, заняли сторону Ансельма Кентерберийско; другие, не менее выдающиеся мыслители, включая Фому Аквинского, встали на другие позиции, посчитав аргумент слабым и предложили свои доказательства. Споры продолжаются по сей день, поэтому автор этой статьи считает уместным сперва высказать свои мысли в поддержку аргумента Ансельма, а затем предложить собственное логическое обоснования существования Бога.

Апология аргумента Ансельма Кентерберийского.

В размышлениях Ансельма явственно просматриваются идеи неоплатоников и самого Платона. Прежде всего это идея об абсолютном благе. В то же время огромное воздействие на философские рассуждения Платона оказала онтология Парменида, которого он в одноимённом диалоге называет великим.

Отправной точкой философии Парменида стала аксиома, или очевидное суждение, согласно которой бытие – есть, а небытия – нет. Другими словами, существует только то, что существует, в то время как несуществующего нет и быть не может.

Впоследствии Мартин Хайдеггер – один из наиболее значимых представителей экзистенциальной философии – заметил, что конкретные элементы сущего неразрывно связаны со временем и пространством, для чего вводит специальный термин – «*dasein*», который очень условно можно перевести как «присутствие». Таким образом в работе «*Бытие и время*» он развёл понятие частного случая существования и существования вообще. Абсолютно ясно, что частные случаи проявления бытия – это бесконечные примеры бытия общего. Оно везде, во всём, всегда было и всегда будет. Того, чего не существует, напротив, не только нет, его даже помыслить невозможно. Даже если создать в воображении фантастический, на первый взгляд, образ, его нереальность

касается лишь совокупности частных проявлений бытия в их сочетании в конкретном месте и в конкретное время. В тоже время по отдельности эти проявления существуют как элементы бытия в целом.

Например, уравнение идеального газа с успехом используется в теоретической физике, хотя газа с таким сочетанием свойств и характеристик в природе не существует, зато данные характеристики и свойства существуют в виде частных случаев проявления бытия.

Следовательно, если Бога, как абсолютную и совершенную реальность можно помыслить – Бог существует.

Формальный аргумент существования Бога.

Предлагаемое далее доказательство в пользу существования Бога основывается на формальной логике.

С точки зрения религии Бог – нематериален, вне времени, вне пространства, создал Вселенную и управляет ей. Бога нельзя воспринять при помощи органов чувств, но можно почувствовать на себе воздействие его воли.

С точки зрения современной науки, которая не вызывает ни у кого возражений, существуют законы, согласно которым возникла и существует Вселенная. Законы нематериальны. Они действуют вне зависимости от времени и в любой точке пространства. Их нельзя воспринять при помощи органов чувств, но можно ощутить их действие.

Как мы видим, понятие Бога и понятие законов природы тождественны. Следовательно, если мы не сомневаемся в существовании законов природы, мы не можем сомневаться и в существовании Бога. Вывод: Бог существует.

1. Антология средневековой мысли. Теология и философия европейского средневековья. – Т. 1–2. – М : Амфора, 2008.
2. Кентерберийский, А. Сочинения. – М. : 1995.
3. Платон. Парменид / пер. Ю.А. Шичалина. – СПб. : РХГА, 2017. – 262 с.
4. Хайдеггер, М. Бытие и время. – М. : Ad Marginem, 1997. – 227 с.